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Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/  
abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.		 Welche Beschaffungen hat die Staatsregierung aufgrund der Empfehlung 
von Mandatsträgern bzw. der Kontaktvermittlung durch Mandatsträger im 
Rahmen der Pandemie bisher getätigt (bitte nach Produkt, Firma, Menge, 
vermittelndem Mandatsträger, Datum und Gesamtvolumen in Euro auf-
schlüsseln)? �  1

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 29.07.2021

1.		 Welche Beschaffungen hat die Staatsregierung aufgrund der Empfehlung 
von Mandatsträgern bzw. der Kontaktvermittlung durch Mandatsträger im 
Rahmen der Pandemie bisher getätigt (bitte nach Produkt, Firma, Menge, 
vermittelndem Mandatsträger, Datum und Gesamtvolumen in Euro auf-
schlüsseln)?

Die Fragestellung wird bezogen auf Beschaffungen zur Pandemiebekämpfung ver-
standen, die im Wesentlichen zuständigkeitshalber durch das Staatsministerium für 
Gesundheit und Pflege (StMGP) sowie durch das Landesamt für Gesundheit und 
Lebensmittelsicherheit (LGL) erfolgten und auf die sich nachstehende Ausführungen 
dementsprechend beschränken.

Das StMGP hat im Interesse größtmöglicher Transparenz umfangreiche elektroni-
sche Datenbestände stichwortbasiert auf Aktivitäten von Mandatsträgern (Mitglieder 
des Landtages, Mitglieder des Deutschen Bundestages, Mitglieder des Europäischen 
Parlaments) untersucht, die im Zusammenhang mit getätigten Beschaffungen des 
StMGP bzw. LGL zu Zwecken der Pandemiebekämpfung standen.

Anbei wird eine entsprechende Liste mit Mandatsträgern vorgelegt (siehe Anlage). 
Erfasst wurden sowohl unterstützende Hinweise im Vorfeld einer Beschaffung (ins-
besondere Hinweise auf Beschaffungsmöglichkeiten, Weiterleitung von Angeboten 
etc.) als auch ein Auftreten im Zuge der Vertragsdurchführung (z. B. nachdem sich ein 
Unternehmen im Zusammenhang mit Meinungsverschiedenheiten zwischen Staat und 
Auftragnehmer bezüglich Leistungsstörungen an Abgeordnete gewandt hatte). Die Er-
fassung erfolgte ungeachtet dessen, wie relevant oder kausal der Kommunikations-
beitrag für den späteren Vertragsschluss oder die Vertragsdurchführung war. In kei-
nem Fall wurden durch das StMGP oder das LGL Zahlungen an Mandatsträger für die 
Unterstützung geleistet. Die Liste basiert auf den im StMGP vorliegenden Unterlagen 
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und kann aufgrund der damaligen, oben dargestellten Rahmenbedingungen keinen An-
spruch auf Vollständigkeit erheben.

Die Liste nennt die Mandatsträger, den Namen des jeweiligen Unternehmens, von 
dem im jeweiligen Kontext beschafft wurde, sowie die betreffende Produktgattung. 
Von einer weitergehenden Aufschlüsselung durch Zuordnung zu bestimmten Beschaf-
fungsvorgängen wurde abgesehen, weil sich die Kommunikationsbeiträge in der Regel 
auf die anfängliche Kontaktherstellung beschränkten und nicht auf konkrete, in der Fol-
gezeit abgeschlossene Verträge bezogen waren. Überdies gab es im weiteren Verlauf 
zum Teil auch mehrere Beschaffungen von demselben Unternehmen, was eine Zuord-
nung im Sinne einer Kausalitätsbewertung erschweren würde.

Die als Anlage vorgelegte Liste erfasst auch Mitglieder der Staatsregierung, die 
kraft ihres Amtes oder ihrer Funktion unmittelbar mit der Beschaffung von persönlicher 
Schutzausrüstung (PSA) befasst waren.

Es ist ferner ausdrücklich zu betonen, dass eine Unterstützung bei der dringlichen 
Suche nach Beschaffungsmöglichkeiten insbesondere für PSA während der ersten 
Pandemiewelle damals essenziell für die Bewältigung dieser Krisensituation war. Ohne 
entsprechende Kontakte bzw. Hinweise aus Politik, Handel und Wirtschaft wären vie-
le Beschaffungen nicht möglich gewesen, auf die Kliniken, Pflegeeinrichtungen, Ret-
tungsdienste und viele andere Bedarfsträger dringend angewiesen waren.



Beteiligung von Abgeordneten in Zusammenhang mit PSA-Beschaffung 
durch StMGP und LGL seit Anfang 2020 

Vorbemerkung:  
In der nachstehenden Liste wurden alle bekannten Aktivitäten von Mandatsträgern (MdL, MdB, MdEP) erfasst, die in Zusammenhang mit getätigten 
Beschaffungen des StMGP bzw. LGL für Dritte zu Zwecken der Pandemiebekämpfung von bestimmten Unternehmen standen. Als relevante Aktivitäten wurden 
dabei bereits bloße Hinweise auf Beschaffungsmöglichkeiten oder die Weiterleitung von Angeboten berücksichtigt. Aufgenommen wurden auch Hinweise, die 
amts- oder funktionsbezogen in Ausübung einer diesbezüglichen Zuständigkeit als verantwortliches Kabinettsmitglied oder im Katastrophenstab erfolgten. 
Dazu wurden insbesondere die Kabinettsmitglieder auch durch den entsprechenden Ministerratsbeschluss vom 17. März 2020 aufgefordert, demzufolge alle 
Möglichkeiten zur Beschaffung ausgeschöpft werden sollten. Die Erfassung erfolgte ungeachtet dessen, wie relevant oder gar kausal der 
Kommunikationsbeitrag für den späteren Vertragsschluss oder die Vertragsdurchführung war. In keinem Fall wurden durch StMGP oder LGL Zahlungen an 
Mandatsträger für die Unterstützung geleistet.  
Es ist ausdrücklich zu betonen, dass eine Unterstützung bei der dringlichen Suche nach Beschaffungsmöglichkeiten insbesondere für PSA während der ersten 
Pandemiewelle damals essentiell für die Bewältigung der Herausforderungen war.  

Lfd. Nr Namen der Abgeordneten Firma (Vertragspartner des StMGP /   Produktgattung 
des LGL 

01 Aiwanger, Hubert , MdL Bejoo GmbH, Neumarkt 

New Flag GmbH, München 

ThinkTank Networks GmbH & Co.KG, 
Landshut 

Q-Tac Quality Tackle GmbH,
Gunzenhausen

OP-Masken 

FFP2-Masken 

FFP2-Masken 

FFP3-Masken 

02 Glauber, Thorsten, MdL Uvex Arbeitsschutz GmbH, Fürth FFP3-Masken 
Schutzbrillen  
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03 Haubrich, Christina, MdL Franz Mensch GmbH, Buchloe Schutzkittel 

04 Herrmann, Florian, MdL F&E Protective GmbH, Passau 

Betten Duscher GmbH, Roding 

FFP2-Masken 
OP-Masken 

OP-/MNS-Masken 
FFP2-Masken 

05 Hohlmeier, Monika, MdEP Emix Trading, CH-Zug FFP2-Masken  
Schutzanzüge 

06 Huml, Melanie, MdL Büro3, Gaukönigshofen 

Emix Trading, CH-Zug 

Enlipa GmbH, Aachen 

OP-Masken 

FFP2-Masken 
Schutzanzüge 

FFP2-Masken 

07 Lederer, Otto, MdL Q-Tac Quality Tackle GmbH,
Gunzenhausen

FFP3-Masken 

08 Sauter, Alfred, MdL Lomotex GmbH & Co. KG FFP2-Masken 
FFP3-Masken 

09 Scheuer, Andreas, MdB F&E Protective GmbH, Passau FFP2-Masken 
OP-Masken  
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